

මංජුල වෙඩිවර්ධන

කොළඹ සමාජය තුළට බුද්ධිමය අන්තර්ගතය වන්නේ නැත. මිනිසාට හෝ සිංහයාට තවරනය වන්නේ නම් තර්කණය හෝ දැනුම මගින්ද නොවේ. ඉදින්, බුද්ධිමතය ශ්‍රී ලංකාව නම් කොළඹවේ දැනුවත් ගැලවුම් මාර්ගයක් වී පවතී.



1949දී සිරි ගුණසිංහ නිෂ්චිතව ම නිසැදැසි කැටුව පැමිණෙයි. 1949 ලංකා විශ්ව විද්‍යාලයේ සිංහල සම්මත විසින් මුද්‍රණය කරනු ලැබූ අරුණ නම් සඟරාවේ ආ පසුව මැදයෙන් මනු ලියූ කවියෙහි තැනෙක මෙසේ සඳහන් වෙයි.

**මිහිය
ඇයි නිසල බව
මහ අසීරිය හිමි ගල් වී
ඉතිහාසය බැමි ලිහි ලිහි
ඔබ වෙල වෙලා බිඳී
වලනය කටින් බැහැරෙන්
කාලයේ නාගය
ඔබ වටා දරන වැල ලා....**

සිරි ගුණසිංහ යනු කොළඹවක පහළවුණු මහදේවියාගේ බව මම සිතමි. ඉදින් ඒ බර උසුලන්නේ කොහොමද? කොළඹව විසින් මනු අහිමි කරගන්නේ ස්වයං කැමැත්තෙනි. ඉක්බිති සමාජය, මනු නැති අවකාශයක උපදින ශුද්ධ සංස්කෘතිය නම් මලදානයේ කුණු රසය තුළ මරමින් රසවිඳියි. සැබැවින්ම නම්, මනු කැනඩාවේ පැළපැයීම වන්නේ නැත. ශ්‍රී ලංකාවේ අගතිගාමී සංස්කෘතිය දේශපාලනික සන්දර්භය විසින් මනු කැනඩාගත කෙරෙනු ලැබෙයි.

සංස්කෘතිය දේශපාලනයේදී මනු පුරෝගාමියකු බුද්ධිමතකු, නිර්මාණකරුවකු මෙන්ම සවිඥානික චින්තකයෙක් විය. ඒ සකල පුරෝගාමියෙකු වඩා නූතනවාදී විය. නමුත් සමාජය නූතනවාදයට හතුරුව පැවතිණ. නිදසුනක් ලෙස අපට වඩා සමීප ිකවිසිය යන විෂය ගතහොත්, නූතන සිංහල කවියේ * නූතන උපමාවේ, රූපකයේ, සංකල්ප රූපයේ පිතෘවරයා වූ සිරි ගුණසිංහයන්ගෙන් කවිය මුවහත් කර ගන්නට සමාජය විසින් අබන්ධ වෙර දැරීමක් සිදුවූයේ නැති.

මවුන් විසින් නිර්මාණ භාවිතය තුළ සිදුකරන ලද්දේ "නා ළ" අත්හැරීම හෝ "භාෂාවේ ද්විරූපතාව" අතර දැමීම නොවේ. නූතනවාදී සාහිත්‍ය ප්‍රවේශයකදී වෙනස් කළ යුතුව තිබුණු එක් මූලික ප්‍රශ්නයක් වූයේ "භාෂාවේ ව්‍යාකරණය" වෙනස් කිරීම නොව, "සාහිත්‍යයේ ව්‍යාකරණය" වෙනස් කිරීමයි. එතුළින්, "සමාජයේ ව්‍යාකරණය" වෙනස් කිරීමයි. එසේ ඉෂ්ඨ සිද්ධ කිරීමේදී විලංගුමය භාෂා ව්‍යාකරණයටද යන ගමන් පහර දීමෙන් සන්නට සිදුවේ. මනු විසින් "නා ළ" අත්හැරීම හෝ "භාෂාවේ ද්විරූපතාව" අතර දැමීම සිදුකෙරුණේ ජාතිකත්ව ගෝචාරවත් ඵලයින්, නූතනවාදී අර්ථයකිනි. කෙළ සුවිශේෂී වීරන් අතරින් කවියට ප්‍රවේශවීමට මනුට ඕනෑ වූයේ ජන්දය "මිකකාර" දෙන තරමට නොමැති බවද වීමට ඵලයින් දේශපාලන අර්ථයකිනි. ඒත් මනුගේ කවිය තුළ පවා සැදැස්මය ගති ලකුණු ශේෂ කිරීම තුළ මනු ධීවරී නැරඹෙන්නට සැස්වා ඇත්තේ කුමක්ද? එනම්, "සංස්කෘතිය මහගෙයි වලං බිඳෙන ශබ්දය යි, මනුගේ කවිය ඉසියුම්ව විමසීම තුළින් මෙම ප්‍රවාදය පහදා ගනු නැති බව මගේ අදහසයි.

විධිවිධ සියවස මුල යුරෝපීය සන්දර්භයක නූතනවාදය පැන නගින්නේ වුව සාහිත්‍ය හා කලාව සාපේක්ෂව වීමට නම් මෙම ඓතිහාසික ප්‍රවණතාවන් සාහිත්‍ය කලාව පසරියට පැමිණිය යුතු ය. නිදසුනක් ලෙස ලංකාවේ දෘෂ්‍ය කලාව පසරිය ගතහොත් එය කණ්ඩායමේ සාමූහික භාවිතය හා සංවාදය හරහා සමාජය තුළ පැවතුණි. සාහිත්‍යයක ක්ෂේත්‍රය තුළ පැවතියද, එහි නූතනවාදයක් පැවතුණේ නැත. සිරි ගුණසිංහ මස් ලේ නැති ඇට අඹිමුඛ කරන්නේ එවන් සන්දර්භයකට ය.



සිරි ගුණසිංහ - කොළඹවක මහදේවියා

ඒත්, පේරාදෙණිය තුළ වල අධිනිෂ්චය වෙමින් පැවති කල්පනාලෝකවාදයකට අඹිමුඛ වූ ගුණසිංහමය ප්‍රවේශය හුදු පුද්ගල ප්‍රයත්නයක් * කැරැල්ලක් පමණක්ම විය. එතෙක් පැවති සම්භාව්‍ය හා වික්ටෝරියානු අදහස් මෙන්ම න්‍යායන්ද ප්‍රතික්ෂේප කරන නූතනවාදී සාහිත්‍යයක් ස්ථාවරයක් තනිව දැරීමට නම්, නව නිර්මාණාත්මක සංකල්ප ජනිත කිරීමට විශාල විචලනයක් සහ ජවයක් තිබීම අනිවාර්ය විය. සිරි ගුණසිංහට තිබුණේ එකී නිර්මාණාත්මක විචලනය සහ ජවයයි. සාහිත්‍යය නූතනවාදය වෙතට ඇද දැමීමට නම් එකී අනමය බව අත්‍යවශ්‍ය භාවිතයක් බව ගුණසිංහයන් දැන සිටියේ ය. ඉදින් වැඩිවසම් වින්තනය විසින් වගාදිනා කරන ලද ජාතිකත්වය හා ශුද්ධ සංස්කෘතිය පිළිබඳ මිනනවන්ට එරෙහිව ගිටගැනීම අවශ්‍යයෙන්ම අතිශයින් රැකිකල් ස්ථාවරයක් විය.

ඔපනස් හයේ පෙරළියි නමින් දෙමළ සමාජයට එරෙහිව පතිකවාදය සංස්ථාපිත වන මොහොතේ ම, එනම් 1956දී, මුහුණ මස් ලේ නැති ඇට හමින් වන බුද්ධිමය බෝමිඛය පුපුරුවා හැරියේ ය. පැවති වැඩිවසම්වාදී ජාතිකවාදී ගතානුගතිකත්වයේ කෙළ සුවි-

සක් වීරන් බේල්ලෙන් ඇල්ලා ගෙල්ල සිරි ගුණසිංහ කවි ලියමින් නිහඬව සිටියේ නැත. මුහුණ කොළඹ කවියේ මාරුන්තික විවේචකයෙක් විය. කොළඹ කවිය මතුපිටින් ලස්සනට පෙනුනත්, එ කවි කියවා බැලූ කල අවසානයේ ගත යුත්තක් නැති බව මනු විවාතව පැවසී ය. මනු ඒ පිළිබඳ ලියමින් විශාල මැදිහත්වීමක් කළේ ය. නිසැදැසි එනමින් නම් කෙරුණේ ගුණසිංහයන් අතිනි. "මස් ලේ නැති ඇට" කෘතියේ කවරයේ එය සඳහන් විය. මනුගේ ප්‍රවේශය, භාවිතය කෙළ සුවිචසක් වීරන් අතර සමුද්‍ර ගෝෂයේ සිරිගතව සිටි කොළඹ කවිගේ පමණක් නොව, විකුමසිංහ, සර්වචන්ද්‍ර, අමරසේකර * සාහිත්‍යයක රජ තුන්කරුවෙහි ද උදනසට ලක්විය. විකුමසිංහ විසින් පවා ගුණසිංහ වර්ණනාණේ නරචවාදියකු වශයෙන් විම එහි පරිමානය වටහා ගැනීමට කැඩපතක් සපයයි.

ප්‍රශ්නය වූ ජාතික ප්‍රශ්නය ගැන මනුට අබන්ධ අවපල ස්ථාවරයක් තිබිණ. තමන්ගේ ඇස අබියස සිදු සිදුවීම් ගැන මනුට බරපතල දේශපාලන අදහසක් තිබිණ. දෙමළා පීඩාවට පත් කිරීම හවසිය පහස් අටටත් කලින් සිටි ඇති වුවත් බව මනු කීවේ ය. බොද්ධියන් ද, ගාථා නොදන්නා සමාජයක, ගින්නට බොද්ධි ගාථාවක් කියා ගන්නට බැරවුණායි පහර දුන් බව මනු මෙහෙහි කල්ලේ වේදනාවෙහි. එවන් සිද්ධි අවශ්‍යයෙන් ම යුද්ධයක් වෙත සමාජය රැගෙන ගිය බව මනු තර්ක කරයි. අවසාන මනු මෙසේ කියයි. "යුද්ධය කියන්නේ මිනිස්සු මිනිස්සු නොවන එක. මිනිස්සු වල් සත්තු බවට පත් වෙන එකි.

ඉදින්, කොළඹ සමාජය මනුට එහි වසන්නට අවකාශයක් ඉතිරිකර දුන්නේ නැත. ඉදින් සමාජය විවර වූයේ සිරි ගුණසිංහ නැති සිංහ සමාජයකට ය. මනුගේ පරමිපරාවේ අනෙකා වූ ගුණදාස අමරසේකර කුඹසියි වර නමුත්

අබන්ධව තමන් ගත් මග ගනිමින් සිටියේ ය. නමුත් මනුට අඹිමුඛවන්නට සිටි මහා කාව්‍යක්කාරයා නිගඬ විමෙන් අමරසේකර වින්තනය සාහිත්‍ය*සමාජීය*දේශපාලන සංස්කෘතිය තුළ කෙමෙන් අධිනිෂ්චය වන්නට විය.

එක්වර ජාතිකවාදයටත්, අනෙක් පසෙක් ජනතාවාදයත් එනවිට, ඊට එරෙහිව ගිටගන්නට සිරි ගුණසිංහයන් නො සිටි බව මට හැගෙයි. ඉදින් මා ඇතුළු, අපේ පරමිපරාව ඇතුළු වන්නේ ගුණසිංහ නැති "සිංහ" අවකාශයකට ය. මෙම අවපල නූතනවාදියා ක්‍රියාකාරීව සිටියේ නම් සාහිත්‍ය කලාවන් තුළ ජාතිකවාදය මෙන්ම ජනතාවාදය, මෙතරම් මුහුණ පෑවේ පෙනී සිටි සමාන්තර සහාද පරපුර හෝ ශිෂ්‍ය පරපුර දොරිසම්පන්නව හා අබන්ධව මනු ඇරඹූ සංස්කෘතියක සටනෙහි නිමග්න නොවූ බව ඇත්තයි. මා ඇතුළු අප පරමිපරාව බිහිවූයේ ඒ තර්කය තුළ ය.

මා පුද්ගලිකව නිතරින් මා ඇතුළු අපේ පරමිපරාව තිදකස් කවියට ප්‍රවේශය ගන්නේ පරාක්‍රම කොඩිතුවක්කුගේජනප්‍රියවාදී කවියෙන් බවයි. අනුව දකකයේ මුලාරම්භය වන විටම